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	TỈNH UỶ TÂY NINH

BAN TUYÊN GIÁO 

*

Số 11-KH/BTGTU
	
	ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

       
      Tây Ninh, ngày 25 tháng 02 năm 2021


KẾ HOẠCH

tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Internet và mạng xã hội 

-----
Căn cứ Kế hoạch số 10-KH/TU, ngày 05/02/2021 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về tuyên truyền cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 trên địa bàn tỉnh, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Internet và mạng xã hội, cụ thể như sau: 

I. MỤC ĐÍCH, YÊU CẦU

 - Tuyên truyền rộng rãi các nội dung về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, nêu bật mục đích, ý nghĩa, tầm quan trọng của cuộc bầu cử đối với sự phát triển của đất nước, qua đó góp phần tạo sự thống nhất về nhận thức, tư tưởng chính trị và hành động trong Đảng, sự đồng thuận trong xã hội để việc tổ chức cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026 trên địa bàn tỉnh đạt kết quả cao, bảo đảm dân chủ, bình đẳng, đúng pháp luật, an toàn, tiết kiệm và thực sự là ngày hội của toàn dân. 

- Cuộc thi cần được tổ chức trang trọng, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả; được tuyên truyền, quảng bá rộng rãi để thu hút đông đảo cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên, đoàn viên, hội viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trong, ngoài tỉnh biết, tham gia. 

II. NỘI DUNG

1. Chủ đề: Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026.
2. Đối tượng

Cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên, đoàn viên, hội viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trong, ngoài tỉnh.

Thành viên Ban Tổ chức Cuộc thi, Tổ Nội dung, Tổ Thư ký - Kỹ thuật và công chức, người lao động, thân nhân công chức, viên chức, người lao động các cơ quan: Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Sở Thông tin và Truyền thông, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh không được tham gia Cuộc thi.

3. Hình thức, thời gian, kinh phí Cuộc thi 
3.1. Hình thức 
Cuộc thi được tổ chức bằng hình thức trực tuyến tại chuyên mục “Thi tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021-2026” trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh (http://www.tayninh.dcs.vn/).
3.2. Thời gian

Cuộc thi được tổ chức 1 tháng/kỳ, từ ngày 03/3/2021 - 15/5/2021. Tổng kết, trao giải trước ngày 23/5/2021.
3.3. Kinh phí tổ chức
Kinh phí tổ chức Cuộc thi lấy từ nguồn kinh phí truyên truyền bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN

1. Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ 

Là cơ quan thường trực của Ban Tổ chức Cuộc thi; chủ trì, phối hợp với các cơ quan liên quan xây dựng Kế hoạch, Thể lệ Cuộc thi, thành lập Ban Tổ chức, Tổ Nội dung, Tổ Thư ký - Kỹ thuật, dự trù kinh phí, thanh, quyết toán kinh phí Cuộc thi; tổ chức hội nghị tổng kết và trao giải Cuộc thi. Chỉ đạo, theo dõi, đôn đốc các cơ quan, đơn vị trong tỉnh gắn banner Cuộc thi trên Cổng thông tin điện tử tỉnh Tây Ninh (https://www.tayninh.gov.vn/); Báo Tây Ninh điện tử (http://www.baotayninh.vn); Đài Phát thanh và Truyền hình Tây Ninh (ttv11.vn), các website, trang thông tin điện tử, các trang, nhóm mạng xã hội Facebook của các địa phương, đơn vị trong tỉnh nhằm tuyên truyền, quảng bá rộng rãi Cuộc thi.

Giao Phòng Tuyên truyền - Báo chí - Xuất bản thuộc Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ chủ trì, phối hợp các bộ phận liên quan thuộc Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh, Sở Thông tin và Truyền thông xây dựng banner Cuộc thi; biên soạn câu hỏi, đáp án, tài liệu tham khảo Cuộc thi; đăng tải câu hỏi, đáp án, kết quả Cuộc thi trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh. Tham mưu Lãnh đạo Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ chỉ đạo, tổ chức và tổng kết Cuộc thi.

2. Sở Thông tin và Truyền thông

- Thiết kế banner chuyên mục “Thi tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh đáp ứng các yêu cầu về nội dung, kỹ thuật, phục vụ việc tổ chức Cuộc thi theo hình thức trực tuyến; đăng tải câu hỏi, đáp án, kết quả Cuộc thi hàng tháng; tiếp nhận, kịp thời thông tin cho Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ các ý kiến góp ý, phản ánh, đề xuất liên quan việc tổ chức, trao giải Cuộc thi.
- Cử cán bộ tham gia Ban Tổ chức, Tổ Thư ký - Kỹ thuật Cuộc thi.

3. Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh
 - Tham gia biên soạn, thẩm định câu hỏi, đáp án, tài liệu tham khảo Cuộc thi hàng tháng.

- Cử thành viên tham gia Ban Tổ chức, Tổ Nội dung Cuộc thi.
4. Báo Tây Ninh, Đài Phát thanh và Truyền hình Tây Ninh

- Cử thành viên tham gia Ban Tổ chức Cuộc thi.

- Đăng tải Kế hoạch, Thể lệ Cuộc thi, gắn banner Cuộc thi trên website của đơn vị; tuyên truyền, đưa tin về việc phát động, kết quả thi hàng tháng và hội nghị tổng kết, trao giải Cuộc thi.

5. Ban tuyên giáo (tuyên huấn) huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ, Mặt trận Tổ quốc Việt Nam và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh

Phát động rộng rãi Cuộc thi ở địa phương, ngành, đơn vị mình; tuyên truyền, vận động, tạo điều kiện để cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên, đoàn viên, hội viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn tích cực tham gia.

Trên đây là Kế hoạch tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Internet và mạng xã hội, đề nghị các cơ quan, đơn vị sớm triển khai, tổ chức thực hiện.

	Nơi nhận:

- Ban Tuyên giáo Trung ương (b/c),
- Vụ Tuyên truyền (BTG.TW),
- Cơ quan Thường trực BTG.TW khu vực phía Nam (b/c),
- TTTU (b/c),
- Lãnh đạo Ban; 

- Thành viên Ban Tổ chức, Tổ Nội dung, Tổ Thư ký - 
  Kỹ thuật Cuộc thi,

- Uỷ ban MTTQVN và các tổ chức chính trị - xã hội tỉnh,
- Ban tuyên giáo (tuyên huấn) huyện uỷ, thị uỷ, thành uỷ, đảng uỷ trực thuộc Tỉnh uỷ,
- Các phòng chuyên môn thuộc BTGTU,

- Lưu Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ.
	
 
	TRƯỞNG BAN

(đã ký)
Nguyễn Thị Xuân Hương



