PAGE  
2

	BAN TUYÊN GIÁO TỈNH UỶ
BAN TỔ CHỨC CUỘC THI “TÌM HIỂU 
CUỘC BẦU CỬ ĐẠI  BIỂU QUỐC HỘI KHÓA XV VÀ ĐẠI BIỂU HĐND CÁC CẤP
 NHIỆM KỲ 2021 - 2026”

* 

Số 02-QĐ/BTC
	          ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM

     

         Tây Ninh, ngày 26 tháng 02 năm 2021


QUYẾT ĐỊNH

Về việc công bố Thể lệ Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử 
đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp 
nhiệm kỳ 2021-2026” trên Internet và mạng xã hội

-----
- Căn cứ Quy định số 15-QĐi/TU, ngày 01/11/2018 của Ban Thường vụ Tỉnh uỷ về chức năng, nhiệm vụ, quyền hạn, tổ chức bộ máy, quan hệ công tác của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ;

- Căn cứ Kế hoạch số 11-KH/BTGTU, ngày 25/02/2021 của Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về việc tổ chức Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Internet và mạng xã hội;

- Căn cứ Quyết định số 17-QĐ/BTGTU, ngày 25/02/2021 của Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ về việc thành lập Ban Tổ chức Cuộc thi tìm hiểu “Bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Internet và mạng xã hội;
- Xét đề nghị của Trưởng phòng Tuyên truyền - Báo chí - Xuất bản thuộc Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ,
TRƯỞNG BAN TỔ CHỨC CUỘC THI  
QUYẾT ĐỊNH


Điều 1. Ban hành kèm theo Quyết định này Thể lệ Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Internet và mạng xã hội.
Điều 2. Các thành viên Ban Tổ chức Cuộc thi, Tổ Nội dung, Tổ Thư ký - Kỹ thuật Cuộc thi; Trưởng phòng Tổng hợp - Thông tin công tác tuyên giáo, Trưởng phòng Tuyên truyền - Báo chí - Xuất bản thuộc Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ và các cá nhân, tổ chức liên quan căn cứ Quyết định thi hành kể từ ngày ký.
	Nơi nhận:
 - Như Điều 2,
 - Lãnh đạo Ban,
 - Lưu Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ.
	TRƯỞNG BAN
Kiêm

TRƯỞNG BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
(đã ký)
 Nguyễn Thị Xuân Hương


THỂ LỆ

Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Internet và mạng xã hội
(Ban hành kèm theo Quyết định số 02-QĐ/BTC, ngày 26/02/2021 

của Trưởng Ban Tổ chức Cuộc thi)
I. MỤC ĐÍCH CUỘC THI

- Tuyên truyền về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026; động viên các tầng lớp nhân dân phát huy trách nhiệm công dân, phát huy dân chủ, tham gia bầu cử đầy đủ, đúng quy định. 

- Tuyên truyền vị trí, vai trò của Quốc hội, Hội đồng nhân dân và vai trò của đại biểu Quốc hội, đại biểu Hội đồng nhân dân trong việc đại diện ý chí, nguyện vọng của Nhân dân, góp sức vào công cuộc xây dựng, phát triển đất nước.  

- Cuộc thi được tổ chức đảm bảo trang trọng, tiết kiệm, thiết thực, hiệu quả; thực hiện tốt công tác tuyên truyền, quảng bá rộng rãi về Cuộc thi để cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trong, ngoài tỉnh biết, tham gia.

II. ĐỐI TƯỢNG DỰ THI

Cán bộ, công chức, viên chức, đảng viên, đoàn viên, hội viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân trong, ngoài tỉnh.

Thành viên Ban Tổ chức Cuộc thi, Tổ Nội dung, Tổ Thư ký - Kỹ thuật và công chức, người lao động, thân nhân công chức, viên chức, người lao động các cơ quan: Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, Sở Thông tin và Truyền thông, Văn phòng Đoàn đại biểu Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh không được tham gia Cuộc thi.

III. HÌNH THỨC, THỜI GIAN, CÁCH THỨC THAM GIA CUỘC THI 

1. Hình thức thi

Cuộc thi được tổ chức bằng hình thức trực tuyến tại chuyên mục “Thi tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh (http://www.tayninh.dcs.vn/).

2. Thời gian thi

- Cuộc thi được tổ chức 1 tháng/kỳ, từ ngày 03/3/2021 - 15/5/2021. Tổng kết, trao giải trước ngày 23/5/2021.
- Thời gian thi mỗi tháng được tính từ 00 giờ ngày 03 của tháng và kết thúc lúc 23 giờ 59 phút ngày 02 của tháng kế tiếp. Riêng Cuộc thi tháng 5/2021 bắt đầu từ 00 giờ ngày 03/5/2021 và kết thúc lúc 23 giờ 59 phút ngày 15/5/2021. 
3. Cách thức thi

Người tham gia Cuộc thi sử dụng trình duyệt trên máy tính hoặc các thiết bị di động có kết nối Internet để trả lời các câu hỏi trắc nghiệm được thiết kế theo bộ đề có sẵn. Mỗi lần thi trực tuyến kéo dài tối đa 20 phút, bao gồm các thao tác sau: 

a. Đăng nhập tham gia  

 - Bấm vào ảnh bìa (banner) chuyên mục “Thi tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh (http://www.tayninh.dcs.vn/).
Hoặc bấm vào ảnh bìa chuyên mục Cuộc thi trên Cổng thông tin điện tử của tỉnh Tây Ninh (https://www.tayninh.gov.vn/); Báo Tây Ninh điện tử (http://www.baotayninh.vn); Đài Phát thanh và Truyền hình Tây Ninh (ttv11.vn), các website, trang thông tin điện tử, các trang, nhóm mạng xã hội Facebook của các địa phương, đơn vị trong tỉnh. 

- Cung cấp đầy đủ, chính xác các thông tin theo yêu cầu tại website của Cuộc thi. Thông tin người dự thi đăng ký sẽ là căn cứ để Ban Tổ chức Cuộc thi xét, trao giải và gửi giải thưởng qua đường bưu điện. Người dự thi có thể tham gia thi nhiều lần. Ban Tổ chức Cuộc thi sẽ không công nhận kết quả đối với người dự thi khi có bất kỳ trường thông tin đăng ký nào sai lệch với thực tế.

- Bấm vào ô “Bắt đầu thi” và trả lời các câu hỏi.

b. Trả lời câu hỏi  

 - Mỗi tháng, Ban Tổ chức Cuộc thi đưa ra một số câu hỏi trắc nghiệm về cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026, về hoạt động của Quốc hội và Hội đồng nhân dân tỉnh Tây Ninh qua các nhiệm kỳ. Mỗi câu hỏi gồm nhiều đáp án, trong đó có 01 đáp án đúng. Người dự thi lựa chọn một trong số các đáp án.

- Dự đoán số lượt trả lời đúng bằng cách điền vào ô “Dự đoán”.

- Bấm vào ô “Hoàn thành” để kết thúc phần thi. Bài dự thi chỉ được coi là hợp lệ khi người dự thi trả lời đủ tất cả các câu hỏi và có dự đoán số lượt trả lời đúng. 

3. Nguyên tắc trao giải

Người được trao giải là người trả lời đúng tất cả các câu hỏi và dự đoán chính xác nhất số lượt trả lời đúng. Một người có thể dự thi nhiều lần nhưng chỉ được trao 01 giải cho lần thi có kết quả cao nhất.

 - Trường hợp có từ 02 người trở lên cùng trả lời đúng tất cả các câu hỏi, cùng dự đoán chính xác số lượt trả lời đúng thì người có thời gian trả lời câu hỏi ngắn nhất sẽ được chọn để trao giải (thời gian trả lời câu hỏi được tính từ khi bắt đầu đến khi kết thúc Cuộc thi tháng). 

 - Trường hợp có nhiều người cùng trả lời đúng các câu hỏi, cùng dự đoán chính xác số lượt trả lời đúng, cùng thời gian trả lời câu hỏi thì giải thưởng được chia đều cho số người cùng trả lời đúng nêu trên.

 - Trường hợp số người đạt giải thấp hơn số giải thưởng của Cuộc thi tháng thì số giải chưa được trao sẽ được cộng dồn cho Cuộc thi tháng tiếp theo.

4. Tài liệu tham khảo

- Tài liệu tham khảo Cuộc thi được đăng tải trên chuyên mục “Thi tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh (http://www.tayninh. dcs.vn/).
- Các văn bản liên quan công tác bầu cử đại biểu Quốc hội và đại biểu HĐND các cấp như: Luật Bầu cử Quốc hội và đại biểu Hội đồng nhân dân số 85; Luật Tổ chức Quốc hội số 57, tài liệu tuyên truyền về bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu HĐND các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026…

- Các Văn kiện của Đại hội XI Đảng bộ tỉnh, nhiệm kỳ 2020 - 2025.

- Kỷ yếu Hội đồng nhân dân tỉnh Tây Ninh qua các nhiệm kỳ. 

- Báo Tây Ninh, Đài Phát thanh và Truyền hình Tây Ninh.

* Trường hợp có sự không thống nhất về thông tin giữa các nguồn tư liệu thì căn cứ tài liệu tham khảo đăng trên chuyên mục “Thi tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh để xác định đáp án câu hỏi Cuộc thi.

IV. GIẢI THƯỞNG  

Mỗi tháng có 11 giải thưởng được trao, bao gồm:
 - 01 giải Nhất: trị giá 1.500.000 đồng (Một triệu năm trăm ngàn đồng).
 - 02 giải Nhì: mỗi giải trị giá 1.000.000 đồng (Một triệu đồng).
 - 03 giải Ba: mỗi giải trị giá 700.000 đồng (Bảy trăm ngàn đồng).
 - 05 giải Khuyến khích: mỗi giải trị giá 500.000 đồng (Năm trăm ngàn đồng).

Kết quả các Cuộc thi tháng được đăng trên chuyên mục “Thi tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026” trên Cổng Thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh (http://www.tayninh.dcs.vn/); các phương tiện thông tin đại chúng của tỉnh, các website, trang thông tin điện tử, các trang, nhóm mạng xã hội Facebook của các địa phương, đơn vị trong tỉnh.
Kết thúc Cuộc thi, Ban Tổ chức tổ chức Hội nghị tổng kết, trao Giấy khen của Trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ và giải thưởng cho các cá nhân đạt giải Cuộc thi.
V. THÔNG TIN LIÊN HỆ BAN TỔ CHỨC CUỘC THI

- Hỗ trợ cung cấp thông tin liên quan Cuộc thi: Phòng Tuyên truyền - Báo chí - Xuất bản, Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ, số 32 đường Lê Lợi, Phường II, Thành phố Tây Ninh, tỉnh Tây Ninh. Điện thoại: 02763.828920.

- Hỗ trợ về kỹ thuật:

+ Điện thoại: 02763.811778

+ Email: ttgsdh@tayninh.gov.vn. 

Trên đây là Thể lệ Cuộc thi “Tìm hiểu cuộc bầu cử đại biểu Quốc hội khoá XV và đại biểu Hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2021 - 2026”. Ban Tổ chức Cuộc thi có thể điều chỉnh, bổ sung Thể lệ để phù hợp với tình hình thực tế. Mọi thay đổi sẽ được thông báo và cập nhật trên Cổng thông tin điện tử Đảng bộ tỉnh Tây Ninh (http://www.tayninh. dcs.vn/).
BAN TỔ CHỨC CUỘC THI  
