Thành uỷ chúc mừng Hội CCB Thành phố nhân kỷ niệm 34 năm ngày thành lập Hội CCB Việt Nam
Sáng ngày 06/12, đồng chí Nguyễn Thị Hồng Loan- Phó Bí thư Thường trực Thành uỷ Tây Ninh làm trưởng đoàn đến thăm, chúc mừng Hội Cựu chiến binh (CCB) thành phố nhân dịp kỷ niệm 34 năm Ngày thành lập Hội CCB Việt Nam (06/12/1989 - 06/12/2023).
Thay mặt lãnh đạo thành phố, Phó Bí thư Thường trực Thành uỷ Nguyễn Thị Hồng Loan trao tặng lẵng hoa và gửi lời chúc mừng tốt đẹp, ý nghĩa nhất đến lãnh đạo, nhân viên cơ quan cùng tất cả hội viên CCB trên toàn thành phố. Đồng chí ghi nhận và biểu dương những kết quả đạt được của Hội CCB thành phố trong thời gian qua, đã tích cực phấn đấu thực hiện tốt chức năng nhiệm vụ, các phong trào thi đua yêu nước, các cuộc vận động của địa phương; tích cực tham gia định hướng, giáo dục lòng yêu nước, chủ nghĩa anh hùng cách mạng và làm gương cho thế hệ trẻ, góp phần vào sự phát triển chung của thành phố. 
Trong thời gian tới, lãnh đạo Thành uỷ mong rằng Hội CCB thành phố tiếp tục phát huy những kết quả đạt được, có giải pháp hiệu quả khắc phục những khó khăn, hạn chế để hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao; tiếp tục giữ gìn và phát huy phẩm chất Bộ đội Cụ Hồ, đoàn kết thống nhất, xây dựng Hội trong sạch vững mạnh, góp phần xây dựng thành phố Tây Ninh ngày càng giàu đẹp. 
Đồng chí Cao Xuân Vinh- Chủ tịch Hội CCB thành phố thay mặt gần 1.500 hội viên CCB thành phố cảm ơn sự quan tâm của lãnh đạo thành phố trong thời gian qua, đồng thời thể hiện quyết tâm trước các đồng chí lãnh đạo thành phố sẽ tiếp tục nỗ lực hoàn thành thắng lợi mọi nhiệm vụ chính trị được giao, xây dựng Hội xứng đáng với truyền thống trung thành - đoàn kết - gương mẫu - đổi mới, xứng đáng với sự tin tưởng của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân thành phố.
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