Thị xã Trảng Bàng biểu dương, khen thưởng 74 tập thể, cá nhân điển hình, tiêu biểu trong học tập và làm theo Bác
Sáng 21.5, Thị ủy Trảng Bàng tổ chức Hội nghị biểu dương, khen thưởng các tập thể, cá nhân tiêu biểu, điển hình trong học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
Dự hội nghị có đồng chí Nguyễn Thị Thu Cúc - phó trưởng Ban Tuyên giáo Tỉnh uỷ; đồng chí Võ Văn Dũng - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Thị ủy; đồng chí Trần Tương Quốc – Phó Bí thư, Chủ tịch UBND thị xã Trảng Bàng; đồng chí Nguyễn Thị Thủy Cúc – Ủy viên Ban Thường vụ Thị uỷ - Trưởng Ban Tuyên giáo Thị ủy cùng các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ thị xã, 157 các đồng chí là đại diện lãnh đạo các phòng, ban, ngành, MTTQ, các tổ chức chính trị - xã hội thị xã và xã, phường đến dự. 
Trong thời gian qua tỷ lệ đảng viên học tập Chuyên đề đạt 99,01%, tuyên truyền ra Đoàn viên, hội viên và các tầng lớp Nhân dân đạt trên 92,87% trở lên, Đảng viên đang công tác và đảng viên hưu trí đang công tác từ thị xã đến ấp, khu phố viết bản cam kết tu dưỡng, rèn luyện, phấn đấu thực hiện Chuyên đề năm 2024 là 1.858 và có biện pháp thực hiện cụ thể.
Phát biểu tại hội nghị đồng chí Võ Văn Dũng - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Thị ủy đề nghị các cấp ủy đảng, địa phương, đơn vị: các cấp ủy đảng, cơ quan, đơn vị cụ thể hóa việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh cho phù hợp, sát thực tế để thực hiện có hiệu quả, gắn trách nhiệm của người đứng đầu trong thực hiện nhiệm vụ được giao; đẩy mạnh thông tin tuyên truyền về học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh gắn với tuyên truyền các chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và giáo dục truyền thống yêu quê hương, đất nước cần cù lao động tới cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân bằng hình thức đa dạng, phù hợp; làm tốt công tác kiểm tra, giám sát nhằm kịp thời chấn chỉnh cách làm qua loa, hình thức, chiếu lệ; thẳng thắn phê bình, uốn nắn kịp thời những biểu hiện suy thoái về tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống, “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong nội bộ, khắc phục tình trạng nể nang, né tránh, ngại va chạm; đấu tranh, phản bác quan điểm sai trái, xuyên tạc của các thế lực thù địch. Tiếp tục nâng cao nhận thức, trách nhiệm trong công tác lãnh đạo, chỉ đạo, Thường xuyên tổ chức các đợt sinh hoạt chính trị, đưa nội dung học tập và làm theo Bác nhằm bảo vệ nền tảng tư tưởng của Đảng trong đội ngũ cán bộ, đảng viên và quần chúng nhân dân. 
Với những thành tích đạt được Chủ tịch UBND Thị xã đã khen thưởng 21 tập thể và 53 cá nhân trong đó có 01 quần chúng có thành tích xuất sắc trong thực hiện phong trào thi đua “đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” năm 2024.
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