Thị xã Trảng Bàng: Tổ chức thăm, chúc tết các cơ sở tôn giáo trên địa bàn nhân dịp Tết Nguyên đán Giáp Thìn năm 2024

Sáng 23/01, đồng chí Võ Văn Dũng, Tỉnh ủy viên - Bí thư Thị uỷ Trảng Bàng; đồng chí Nguyễn Thanh Hải, UVBTV Thị ủy - Chủ tịch Ủy ban MTTQ Việt Nam thị xã, đồng chí Thượng tá Đoàn Thị Trúc Giang - Phó trưởng Công an thị xã, đã đến thăm, tặng quà và chúc mừng năm mới các cơ sở tôn giáo trên địa bàn thị xã.
 Đoàn đã đến thăm, chúc Tết, tặng quà: Chi Hội Tin Lành Trảng Bàng; Ban Cai quản 03 Họ đạo Cao Đài (Đôn Thuận; Hưng Thuận; Lộc Hưng); Chùa Bửu Tâm; Chùa Từ Tâm; Tu viện Chơn Như.

 Tại các nơi đến thăm, đồng chí Võ Văn Dũng, Tỉnh ủy viên - Bí thư Thị uỷ Trảng Bàng đã thăm hỏi các vị chức sắc, chức việc, cùng toàn thể các tín đồ các tôn giáo, tăng ni, phật tử đón năm mới Giáp Thìn vui tươi, an lạc và hạnh phúc. Mong muốn trong thời gian tới, các chức sắc, chức việc, tăng ni, phật tử tiếp tục phát huy tinh thần đoàn kết, tích cực tham gia các phong trào thi đua yêu nước, chấp hành tốt chủ trương đường lối của Đảng tích cực tham gia các hoạt động xã hội, sống “tốt đời, đẹp đạo”, góp sức xây dựng quê hương Trảng Bàng ngày càng giàu mạnh.

Đại diện các cơ sở tôn giáo đã cảm ơn sự quan tâm, tạo điều kiện của Thị ủy, HĐND, UBND, Ủy ban MTTQ Việt Nam thị xã Trảng Bàng đối với hoạt động của các tôn giáo, bày tỏ sự vui mừng trước những thành tựu phát triển KT - XH trong năm qua, tin tưởng Trảng Bàng sẽ gặt hái được nhiều thắng lợi trong năm mới Giáp Thìn; đồng thời sẽ tiếp tục vận động các chức sắc, tín đồ chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, thực hiện hoạt động tín ngưỡng, tôn giáo theo đúng quy định của pháp luật và Hiến chương, Điều lệ đã được Nhà nước công nhận, tham gia các phong trào thi đua yêu nước, góp sức xây dựng khối đại đoàn kết toàn dân, góp phần xây dựng quê hương, đất nước ngày càng phồn vinh.
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