Thị xã Trảng Bàng tập huấn triển khai luật thực hiện dân chủ ở cơ sở
Sáng ngày 05/03, Ban Chỉ đạo thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở và công tác vận động quần chúng thị xã Trảng Bàng tổ chức hội nghị tập huấn chuyên đề công tác triển khai Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở. Đến dự, có đồng chí Nguyễn Văn Trung – Phó Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy; đồng chí Hồ Văn Hồng – Phó Bí thư Thường trực Thị ủy, Chủ tịch HĐND thị xã; đồng chí Ngô Văn Hóa – Phó Chủ tịch UBMTTQ VN thị xã; lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành thị xã cùng 80 đại biểu là Trưởng, Phó, thành viên Khối vận các xã, phường trên địa bàn thị xã.
Các đại biểu được nghe phổ biến một số nội dung mới của Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở; Nghị định số 59/2023/NĐ-CP ngày 14/08/2023 của Chính phủ quy định chi tiết một số điều của Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở. Ngoài ra, các đại biểu tham gia trao đổi, thảo luận những thuận lợi, khó khăn, vướng mắc khi triển khai thực hiện Luật.
Phát biểu tại hội nghị, đồng chí Hồ Văn Hồng – Phó Bí thư Thường trực Thị ủy, Chủ tịch HĐND thị xã cho biết, lớp tập huấn nhằm trang bị, cập nhật những nội dung mới và nâng cao kiến thức các văn bản quy phạm pháp luật về thực hiện dân chủ ở cơ sở cho đội ngũ cán bộ Khối vận các xã, phường; đáp ứng yêu cầu nâng cao chất lượng hiệu quả công tác dân vận trong thời gian tới, góp phần xây dựng Khối vận ở cơ sở ngày càng vững mạnh.

Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở có hiệu lực thi hành từ ngày 01/07/2023 gồm 6 chương, 91 điều quy định về nội dung, cách thức thực hiện dân chủ ở cơ sở, quyền và nghĩa vụ của công dân trong thực hiện dân chủ ở cơ sở và trách nhiệm của cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân trong việc bảo đảm thực hiện dân chủ ở cơ sở; góp phần thực hiện có hiệu quả phương châm “Dân biết, dân bàn, dân làm, dân kiểm tra, dân giám sát, dân thụ hưởng”.
Quốc Huy
Hình ảnh:
H1: Các đại biểu dự hội nghị

H2: Đồng chí Nguyễn Văn Trung – Phó Trưởng Ban Dân vận Tỉnh ủy phổ biến nội dung Luật thực hiện dân chủ ở cơ sở

H3: Đồng chí Hồ Văn Hồng – Phó Bí thư Thường trực Thị ủy, Chủ tịch HĐND thị xã Trảng Bàng phát biểu tại hội nghị
H4: Đại biểu trao đổi, thảo luận các nội dung triển khai

