Trảng Bàng tổ chức lễ công bố quyết định về công tác cán bộ
Sáng 03/7, Thị ủy Trảng Bàng tổ chức Lễ công bố quyết định về việc điều động cán bộ. Đến dự, có đồng chí Võ Văn Dũng - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Thị ủy; đồng chí Trần Tương Quốc – Phó bí thư Thị ủy, Chủ tịch UBND thị xã và tập thể Phòng Nội vụ thị xã.
Tại buổi lễ, đồng chí Võ Văn Dũng - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Thị ủy trao quyết định điều động đồng chí Bùi Tiến Thành – Thị ủy viên, Bí thư Đảng ủy, Chủ tịch HĐND xã Đôn Thuận về nhận nhiệm vụ tại Phòng Nội vụ thị xã, bổ nhiệm chức vụ Trưởng Phòng Nội vụ thị xã thời gian giữ chức vụ là 5 năm; đồng thời giữ chức vụ Phó Trưởng Ban Tổ chức Thị ủy kiêm chức kể từ ngày 05.7.2024.
Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Võ Văn Dũng - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Thị ủy đề nghị đồng chí Bùi Tiến Thành, trên cương vị công tác mới, không ngừng học tập, rèn luyện, phấn đấu; tiếp tục phát huy phẩm chất đạo đức cách mạng, năng lực công tác, kinh nghiệm; xây dựng đoàn kết nội bộ, thực hiện tốt công tác được giao góp phần xây dựng thị xã ngày càng vững mạnh về mọi mặt.
Phát biểu nhận nhiệm vụ mới, đồng chí Bùi Tiến Thành bày tỏ sự cảm ơn các đồng chí trong Ban Thường vụ Thị ủy đã quan tâm, tin tưởng giao nhiệm vụ và hứa sẽ tiếp tục phấn đấu rèn luyện, đem hết khả năng, trí tuệ và tâm huyết của mình chung sức, đoàn kết cùng tập thể Phòng Nội vụ hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao.  
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