Trảng Bàng tổ chức Lễ ra quân làm công tác Dân vận đợt 1 năm 2024
Sáng 16.7.2024, Ban chỉ đạo thực hiện Quy chế dân chủ ở cơ sở và công tác vận động quần chúng, xã Phước Bình tổ chức lễ ra quân phối hợp liên ngành làm công tác dân vận đợt I năm 2024
Đến dự buổi ra quân có đồng chí Phan Văn Bua - Phó Chủ tịch Liên đoàn Lao động tỉnh Tây Ninh; đồng chí Võ Văn Dũng - Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, Bí thư Thị ủy Trảng Bàng; Trung tá Nguyễn Đăc Cừ - Phó Trung đoàn trưởng Trung đoàn 5, Sư đoàn 5; Thượng tá Nguyễn Quốc Vĩnh -  Phó Chính ủy Trung đoàn 5, sư đoàn 5; lãnh đạo Ban Dân vận Thị ủy; UBND thị xã, lãnh đạo Đảng ủy, HĐND, UBND, UBMTTQ, các ban ngành đoàn thể cùng hơn 500 cán bộ, chiến sĩ Trung đoàn Bộ Binh 5, Sư đoàn 5, đoàn viên thanh niên và nhân dân xã Phước Bình tham dự.
Phát biểu tại hội nghị đồng chí Nguyễn Minh Thuận – Ủy viên Ban thường vụ Thị uỷ, Trưởng Ban Dân vận Thị ủy mong muốn toàn thể cán bộ, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên, nhân dân và cán bộ, chiến sĩ các đơn vị lực lượng vũ trang phát huy hết tinh thần trách nhiệm, đoàn kết, cùng chung tay thực hiện các hoạt động có hiệu quả và chất lượng, để chuỗi các hoạt động làm công tác dân vận đợt 1 năm 2024 được tổ chức đảm bảo theo kế hoạch đề ra. Tích cực tuyên truyền, vận động nhân dân chấp hành tốt chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước và quy định của địa phương; đồng thời, tăng cường xây dựng tình đoàn kết quân dân, góp phần xây dựng củng cố thế trận lòng dân, giữ vững an ninh chính trị – trật tự an toàn xã hội tại địa phương.
[bookmark: _GoBack]Tại buổi lễ ra quân hơn 500 cán bộ, chiến sĩ của Trung đoàn Bộ Binh 5, Sư đoàn 5, các đoàn viên thanh niên, các đồng chí là Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ xã; Trưởng, phó MTTQ và các tổ chức chính trị - xã hội; Ban Chỉ huy Quân sự xã, Ban Chỉ huy Công an xã; bí thư các chi bộ trực thuộc Đảng ủy và đông đảo người dân xã Phước Bình đã tiến hành phát hoang, vệ sinh 2.500m tuyến đường bờ Thành ấp Bình Thuận và tuyến đường Lái Mai, trồng 200 cây Bằng Lăng.
 Đồng thời, tại buổi ra quân, các doanh nghiệp, mạnh thường quân và người dân trên địa bàn đã vận động đóng góp, hỗ trợ hơn 85 kg rau, củ quả, hơn 20 kg thịt, cá, trứng, tiền mặt và nhu yếu phẩm cần thiết phục vụ cho bữa ăn hàng ngày cho cán bộ, chiến sĩ làm công tác dân vận, trị giá hơn 34 triệu đồng.
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