Trảng Bàng trao quyết định về việc chuẩn y kết quả bầu bổ sung Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy phường Gia Lộc
Sáng ngày 03/6/2024, tại phường Gia Lộc Ban Thường vụ Thị ủy tổ chức Lễ công bố quyết định về việc chuẩn y kết quả bầu bổ sung Ủy viên Ban Thường vụ Đảng ủy phường Gia Lộc, nhiệm kỳ 2020 – 2025. 
Tham dự, có đồng chí Hồ Văn Hồng – Phó Bí thư, Chủ tịch HĐND thị xã, đồng chí Nguyễn Thị Đài Loan – Thị ủy viên, Bí thư Đảng ủy phường Gia Lộc cùng tập thể Ban Chấp hành Đảng bộ phường Gia Lộc, thị xã Trảng Bàng.

Tại buổi lễ, đồng chí Hồ Văn Hồng – Phó Bí thư, Chủ tịch HĐND thị xã trao quyết định chuẩn y đồng chí Tạ Thị Hồng Cẩm – Đảng ủy viên, Phó Chủ tịch UBND phường Gia Lộc, tham gia Ban Thường vụ Đảng ủy phường Gia Lộc, nhiệm kỳ 2020 – 2025.

Phát biểu tại buổi lễ, đồng chí Hồ Văn Hồng chúc mừng đồng chí Tạ Thị Hồng Cẩm, trên cương vị mới không ngừng học tập, rèn luyện, phấn đấu; tiếp tục phát huy phẩm chất đạo đức cách mạng, năng lực công tác, kinh nghiệm; xây dựng đoàn kết nội bộ, gắn bó, trách nhiệm để phát huy hơn nữa những thành tích đã đạt được, giữ vững là một trong những Đảng bộ trong sạch, vững mạnh, đi đầu về công tác xây dựng Đảng trong toàn Đảng bộ thị xã.
Phát biểu nhận nhiệm vụ, đồng chí Tạ Thị Hồng Cẩm bày tỏ sự cảm ơn các đồng chí trong Ban Thường vụ Thị ủy đã quan tâm, tin tưởng giao nhiệm vụ và hứa sẽ tiếp tục phấn đấu rèn luyện, đem hết khả năng, trí tuệ và tâm huyết của mình chung sức, đoàn kết cùng tập thể phường Gia Lộc hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. 
                                                               Nguyễn Thông
Hình 1: Đồng chí Hồ Văn Hồng – Phó Bí thư, Chủ tịch HĐND thị xã Trảng Bàng (đứng bên trái) tặng hoa và trao Quyết định cho đồng chí Tạ Thị Hồng Cẩm
