[bookmark: _GoBack]​Lãnh đạo thị xã Trảng Bàng thăm, chúc Tết cổ truyền dân tộc Khmer năm 2024 tại thành phố BaVet và huyện Chăn Tơ Ria tỉnh Svay Riêng, Vương quốc Campuchia
Nhân dịp Tết cổ truyền của dân tộc Khmer tại thành phố BaVet và huyện Chăn Tơ Ria tỉnh Svay Riêng, Vương quốc Campuchia. Ngày 08/4/2024, đoàn công tác của thị xã Trảng Bàng do đồng chí Võ Văn Dũng, Tỉnh uỷ viên, Bí thư Thị uỷ Trảng Bàng cùng lãnh đạo Thị uỷ, Hội đồng nhân dân, Uỷ ban nhân dân, Uỷ ban mặt trận tổ quốc Việt Nam thị xã Trảng Bàng đã đến thăm, chúc Tết và tặng quà tại thành phố BaVet và huyện Chăn Tơ Ria tỉnh Svay Riêng, Vương quốc Campuchia. 
Thay mặt đoàn công tác, đồng chí Võ Văn Dũng, Tỉnh uỷ viên, Bí thư Thị uỷ Trảng Bàng đã gửi lời chúc mừng đến cán bộ, lãnh đạo cùng nhân dân thành phố BaVet và huyện Chăn Tơ Ria tỉnh Svay Riêng dịp tết cổ truyền dân tộc Khmer, bày tỏ mong muốn, chính quyền hai bên ngày càng thắt chặt hơn nữa mối quan hệ, hợp tác trong thực hiện nhiệm vụ đảm bảo an ninh trật tự trên tuyến biên giới. 
Đại diện lãnh đạo thành phố BaVet và huyện Chăn Tơ Ria, tỉnh Svay Riêng, bày tỏ trân trọng đối với sự giúp đỡ, hỗ trợ to lớn của Đảng, Nhà nước và lực lượng vũ trang Việt Nam đối với nhân dân Campuchia nói chung và tình cảm, sự hợp tác, giúp đỡ của thị xã Trảng Bàng với thành phố BaVet và huyện Chăn Tơ Ria, tỉnh Svay Riêng nói riêng. Đồng thời khẳng định, sẽ tiếp tục kế thừa, phát huy mối quan hệ hữu nghị truyền thống giữa hai dân tộc, hai địa phương ngày càng bền chặt. 
Dịp này, lãnh đạo thị xã Trảng Bàng đã trao tặng những phần quà đến lãnh đạo thành phố BaVet và huyện Chăn Tơ Ria thể hiện mối quan hệ truyền thống đoàn kết, hữu nghị Việt Nam – Campuchia cũng như giữa chính quyền các huyện, thành phố biên giới Việt Nam và Campuchia giáp ranh đời đời bền vững./. 
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