Phó Bí thư Thường trực Thị ủy Trảng Bàng
trao Huy hiệu Đảng cho 11 đảng viên
Sáng ngày 27/10, tại phường An Tịnh, phường Lộc Hưng và xã Hưng Thuận, thị xã Trảng Bàng đã tổ chức Lễ trao Huy hiệu Đảng đợt 2/9, đồng chí Hồ Văn Hồng - Phó Bí thư Thường trực Thị ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân thị xã Trảng Bàng đến dự và trao Huy hiệu Đảng cho 11 đảng viên. 
Tại phường An Tịnh, đồng chí Hồ Văn Hồng đã trao Huy hiệu 55 năm tuổi Đảng cho đảng viên Nguyễn Thị Thanh Khuân, sinh năm 1947, sinh hoạt tại Chi bộ khu phố Tịnh Phong. Huy hiệu 50 năm tuổi Đảng trao cho đảng viên Nguyễn Văn Vẹn, sinh năm 1951, sinh hoạt tại Chi bộ khu phố An Đước. Huy hiệu 40 năm tuổi Đảng trao cho 03 đảng viên: (1) Nguyễn Văn Thiệu, sinh năm 1960, nguyên Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân thị xã Trảng Bàng; (2) Phan Văn Sanh, sinh năm 1955, cùng sinh hoạt tại Chi bộ 3, Đảng bộ bộ phận khu phố An Bình; (3) Thân Phu, sinh năm 1957, sinh hoạt tại Chi bộ khu phố An Khương. Huy hiệu 30 năm tuổi Đảng trao cho đảng viên Phạm Thị Kim Nhung, sinh năm 1964, sinh hoạt tại Chi bộ khu phố An Thành.
Tại phường Lộc Hưng, Huy hiệu 30 năm tuổi Đảng trao cho 02 đảng viên: (1) Võ Hoàng Nguyên, sinh năm 1960, sinh hoạt tại Chi bộ khu phố Lộc Tiến; (2) Thái Văn Hòa, sinh năm 1966, sinh hoạt tại Chi bộ khu phố Lộc Vĩnh.

Tại xã Hưng Thuận, Huy hiệu 55 năm tuổi Đảng trao cho 02 đảng viên: (1) Phan Văn Nhanh, sinh năm 1939, sinh hoạt tại Chi bộ ấp Bùng Binh; (2) Phạm Văn Ép, sinh năm 1945, sinh hoạt tại Chi bộ ấp Lộc Thuận. Huy hiệu 50 năm tuổi Đảng trao cho đảng viên Phạm Văn Đèo, sinh năm 1951, sinh hoạt tại Chi bộ ấp Cầu Xe.
Phát biểu tại buổi lễ, Phó Bí thư Thường trực Thị ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân thị xã Trảng Bàng Hồ Văn Hồng chúc mừng, trân trọng ghi nhận cống hiến của các đảng viên cho sự nghiệp cách mạng của Đảng. Đồng chí Hồ Văn Hồng chúc các đảng viên nhiều sức khỏe; tiếp tục đóng góp công sức, kinh nghiệm, trí tuệ cho sự phát triển của địa phương; xây dựng chi bộ trong sạch, vững mạnh; luôn là tấm gương cho đảng viên, quần chúng noi theo.
                                                                                      Quốc Huy
Hình ảnh:
      H1: Đồng chí Hồ Văn Hồng - Phó Bí thư Thường trực Thị ủy, Chủ tịch Hội đồng nhân dân thị xã Trảng Bàng (thứ năm, từ phải qua) tặng hoa, trao Huy hiệu Đảng cho các đảng viên phường An Tịnh.
