Bí thư Thị uỷ Trảng Bàng tiếp xúc cử tri phường An Hoà sau Kỳ họp thứ 10 HĐND cấp tỉnh và thị xã
Vừa qua, Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh gồm: đồng chí Võ Văn Dũng – Tỉnh ủy viên, Bí thư Thị ủy Trảng Bàng; đồng chí Nguyễn Tiến Hưng - Ủy viên Thường trực, Trưởng Ban Tuyên giáo – Phong trào Ủy ban Mặt trận Tổ Quốc Việt Nam tỉnh; đồng chí Lê Phan Mỹ An – Trưởng phòng nghiệp vụ 3 Thanh tra tỉnh cùng Tổ đại biểu Hội đồng nhân dân thị xã Trảng Bàng có buổi tiếp xúc cử tri phường An Hòa sau kỳ họp thứ 10 Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X và Hội đồng nhân dân thị xã Trảng Bàng khóa XII, nhiệm kỳ 2021 – 2026. Cùng dự, có đồng chí Trần Tương Quốc – Phó Bí thư, Chủ tịch Ủy ban nhân dân thị xã; đồng chí Trần Thanh Linh – Ủy viên Ban Thường vụ, Phó Chủ tịch Hội đồng nhân dân thị xã; lãnh đạo các cơ quan, ban, ngành thị xã.

Tại buổi tiếp xúc, đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh và thị xã Trảng Bàng báo cáo kết quả kỳ họp thứ 10 của Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X và Hội đồng nhân dân thị xã khóa XII, nhiệm kỳ 2021-2026; thông báo kết quả trả lời, giải quyết của các cơ quan chức năng về những vấn đề cử tri đã nêu trong kỳ tiếp xúc trước.
Đông đảo cử tri phường An Hòa tham dự buổi tiếp xúc
Sau khi nghe báo cáo, cử tri phường An Hòa thống nhất với các nội dung của đại biểu thông tin; bày tỏ vui mừng, phấn khởi trước những kết quả phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, thị xã trong thời gian qua và không có ý kiến gì thêm.

Phát biểu tại buổi tiếp xúc, đồng chí Võ Văn Dũng – Bí thư Thị ủy Trảng Bàng thông tin với cử tri tình hình phát triển kinh tế - xã hội của địa phương; công tác bảo đảm an ninh trật tự, an toàn xã hội. Bí thư Thị ủy Trảng Bàng Võ Văn Dũng mong muốn cử tri và nhân dân phường An Hòa chấp hành nghiêm chỉnh quy định của pháp luật về trật tự an toàn giao thông; tiếp tục quan tâm, đóng góp ý kiến, ủng hộ địa phương thực hiện các dự án, chương trình kinh tế - xã hội, góp phần xây dựng thị xã Trảng Bàng ngày càng phát triển.
Quốc Huy
